

高考首日 大家都是蛮拼的

□文/图 本报记者 王培
见习记者 陈金旭

6月7日上午,一年一度的高考拉开帷幕。我市1.8万余名考生走进考场,迎接人生第一次大考。

考生开考前做最后冲刺

6月7日上午8点,市区淮河路的漯河四高东校区考点门口,聚集了不少考生和家。有的考生在一起讨论,有的学生找个人少的地方看起了书,为考试做最后冲刺。

在校门口西边的墙角处,来自漯河五高的陈瑶瑶和赵影正拿着笔记认真看着。提起马上就要进行的考试,她们告诉记者,她们早上乘坐爱心送考车辆赶到考点,来得有点早,就拿着平时的笔记再看一看,尽快进入状态,希望能发挥出最好的水平。

家长守候场外保障后勤

上午8点20分,考生陆续进入考场,家长们则在考点外守候。漯河实验高中侯杨柳的家长杨女士为了给女儿加油鼓气,特意请了两天假。杨女士说:“这几天也没有做特别的准备,吃饭也和平常一样,怕突然改变饮食让孩子不适应。”

上午9点,考试开始。考



昨日下午的考试结束后,考生走出考场。

场外,一些家长逐渐散去,还有一些坚守在门口。在漯河四高东校区考点,市民胡女士和其他家长聊起来。提起考试,胡女士说自己比孩子还紧张,凌晨三四点就醒了,但仍要打起精神来为孩子加油鼓劲。

志愿者提供帮助和服务

早上7点,市团委、源汇区团委的志愿者已在漯河高中南校区考点外搭起了小帐篷,为考生发放饮用水,为考试提供志愿服务。团市委知心姐姐爱心家园的志愿者郭昕萍告诉记者:“考前有几个考生坐在我们这休息,可能心情有点紧张,我和他们聊了聊,对他们进行了心理疏导,希望他们都能取得好成绩。”

在漯河四高门口,一些

举着穿着印有“漯河四高志愿者”字样的学生在校门口维持秩序。这是该校自己组织的志愿者,由70多名高一高二的学生组成,负责维持秩序、打扫卫生、引导考生进入考场,给考生提供矿泉水等。

社会各界 助力高考

昨日,多个部门和社会各界爱心人士为高考保驾护航。

交警在各个考点周围设置了警戒线,并设置禁鸣、禁停等临时交通标志,全力护航高考,确保考生进出考场的通畅顺利。市公安局特殊勤务警察支队的特警、特勤队员在考场周围进行巡逻,维护考场周围的秩序,为考生保驾护航。

不少系着绿丝带的爱心送考车辆,接送考生参加考试。

语文高级教师 解析高考作文

看似简单 难度略有增加

□本报记者 王培
见习记者 陈金旭

【破解】

寻找关键词之间联系

语文是每年高考的第一仗,而作文则掌握了语文考试的命脉。6月7日下午5点多,记者采访漯河高中高级教师张荣谦,他凭借多年的教学经验为广大考生分析了今年的高考作文试题。

【特点】

开放性 时代感 政治性

和前几年的作文题目相比,今年高考作文的命题具有开放性。让学生从12个关键词中选取两到三个进行组合,组合非常丰富,自主性较大,也更公平。这样的题目对于学生来说,非常自主,也是对前两年命题考查精神的一种延续。

同时,今年的高考作文试题体现了很鲜明的时代感。高考作文不回避“一带一路”等热点,有鲜明的时代特色。结合当今社会发生的大众热议的热点话题进行组织、裁剪和命题。

另外,今年的高考作文试题体现了一种政治性,体现了国家意志。连外国人都关心、热议、渴望了解的关键词,作为一个中国人,中国的准大学生是不是更应该了解和熟知呢?

【分析】

看似简单 难度略有增加

严格地讲,今年高考作文难度相对去年增加了。去年是给考生一段时政话题,选择不同角度对这个现象观点发表见解,对象基本确定,主题基本圈定,只需要针对热点有感而发,有理有据,语言做到文质皆美就可以了。

今年的试题更开放自由,学生把握的难度就更大。要求学生选取两到三个关键词,那么除了要阐述两到三个关键词各自的含义、特点之外,还要建立这两到三个关键词之间的联系。写一个不难,但是写两到三个关键词,并建立起他们之间的联系就难了,把握主题的难度增加了,对主题内涵之间的联系也增加了难度。

同时,材料的丰富性也意味着难度增加了,要求学生只有知识面广才能落笔有物,这就要看学生平时的学习积累了。

今年的高考作文试题和情景作文、连词作文较为接近,是对考生平常写作基本技能的一种考查。打破以往考题的单一性,学生很难把这些元素联系起来。那么如何寻找关键词之间的联系,破解考题呢?张老师通过举例进行了说明。

比如,“一带一路”和“共享单车”单独写都好写,但是要找到他们之间的共同因素就很难。其实他们之间共同的元素就是“路”。“一带一路”关乎路,是中国更好的出路。“共享单车”是为了让中国人更好的行路。从他们的共同点去书写,就能准确把握主题。

再比如说,把代表中国速度的高铁、代表中国节奏的广场舞和中华美食结合在一起就是中国骄傲,用这三个关键词为代表,对外展示中国形象、中国魅力和中国影响力。

【建议】

写此类作文 应该注意五点

那么,如何写好这种类型的作文呢?张老师建议大家注意以下五点。

第一是要认真审题。此次提供的12个关键词只是关键,并不是全部。审题要完整,注意题目中说的是来华留学生较为关注的“中国关键词”,重要的是“中国”二字,然后再结合关键词,展现中国的发展、成就和魅力。第二是要找到词语之间的联系点。对于提供的关键词,考生要认真思考并找到之间的联系。第三是确定思路。第四是注意资料的储备。文章中要用实例来支撑自己的论点,这需要考生平时多留心,积累实例资料。第五是要有辩证的思维。要有关键词和与它对立词语的思考,通过对比发现问题,从而找到突破口。

此类作文以议论文的形式更好写,次之就是散文,最后才是记叙文体。切记不要空洞无物、华而不实。

最后,张老师建议高一高二的学生,平时一定要写出文体明确的作文,养成关注社会热点的习惯,加强语言训练,对历年高考题目进行反复和有针对性的训练。

护航高考

①6月7日,源汇区综合执法大队在漯河高中南校区考点清理打着“爱心”旗号进行商业宣传的违规“助考点”。

本报记者 杨光 摄

②6月6日,市气象局在漯河高中北校区考点,为考场的考生提供高考气象咨询服务。

见习记者 陈金旭 摄

③6月7日,供电工作人员在漯河实验高中考点检测备用应急不间断电源。

本报记者 张晓甫 摄

